

A lexikográfiai rovat a folyóiratnak értékes, jól hasznosítható része. Ebben a szerzők, illetve a szerkesztők, különböző idegen nyelvek még nem szótározott, legujabb kifejezéseit, szavait értelmezik, magyarázzák: természetesen németül.

A Fremdsprachen időnként rövidebb olvasóleveleket is közöl. A hírek rovatban tanácskozásokkal, értekezletekkel kapcsolatos információk találhatók.

A könyvismertetések elsősorban az orosz és a többi szláv nyelvű publikációkra terjednek ki. A szójegyzékek számonként egy-egy világnyelv meghatározott szakterületét dolgozzák föl. Ez szintén gyakorlati jellegű, használható anyag.

Tarnóczy Lóránt

## Egy információs folyóirat értékelése

Az ACS /American Chemical Society = Amerikai Kémiai Társaság/ kéthetenként megjelenő cikkismertető folyóiratát /Single Article Announcement = SAA/ az előfizetés megújítását befolyásoló tényezők alapján értékelték. A vizsgálat célja az volt, hogy az előfizetés megújításának és meg nem újításának okait feltárják, és ezeket az okokat fontosságuk szerint rangsorolják. A felmérésben postán kiküldött kérdőíveket és egy négy összehasonlítási mintára vonatkozó mátrix-rendszert alkalmaztak. A rendszer lehetővé tette a kétféle csoport /az ismételten előfizetők és az előfizetést megszüntetők/ válaszainak összehasonlítását. Azokat a tényezőket, melyek a két csoport válaszaiban nem különböztek egymástól, lényegteleneknek tekintették.

Kétféle kérdőívet alkalmaztak, egyik kifejezetten az ACS érintett folyóiratára, a másik pedig a megkérdezett munkával kapcsolatos információs igényére vonatkozott. A kérdések kiterjedtek a válaszoló általános és munkával kapcsolatos információs igényére, információszerezési módjára, információs forrásaira, az ACS által nyújtott információk megszerzési és felhasználási lehetőségeire, a válaszoló munkájára, az általa elolvasott szakirodalom mennyiségére, az SAA használhatóságára, az SAA tartalmára, a válaszoló véleményére az SAA előfizetési díjával kapcsolatban. A kérdőíves felmérést végül néhány telefon-interjúval is kiegészítették.

Megismételt kiküldés után a megkérdezettek 54, ill. 69%-a küldte be válaszat. Az eredmény: az újra előfizetők közül 25% termelésben dolgozik, az előfizetést megszüntetőknek azonban mindössze 8%-a. Az életkorban nincs lényeges eltérés. Érdekes adat, hogy az újra előfizetők nagyobb százalékban előfizetői a Társaság két vagy több más folyóiratának is, mint az előfizetést megszüntetőké. Ez jelezheti az

ujra előfizetők nagyobb információs igényét is. Nincs lényeges különbség a két csoport iskolai végzettsége, ACS tagsága, sőt - érdekes módon - betöltött pozíciója tekintetében sem.

Az előfizetést jobban befolyásolja az általános, mint a munkához közvetlenül kapcsolódó információs igény. Az újra előfizetők érdeklődése szélesebb körű, az előfizetést megszüntetők inkább speciális témák iránt érdeklődnek. Az újra előfizetők azt várják az SIA-tól, hogy általában tájékoztassa őket különböző témákról, az előfizetést megszüntetők jobban szeretnék, ha saját speciális szakterületükre vonatkozóan kapnának több információt. Arra a kérdésre, hogy mit csinálnak, amikor egy folyóiratot a kezükbe vesznek, mindkét csoport nagyjából hasonlóan válaszolt: 65% először átlapozza azt, és csak 25% nézi át elsőnek a tartalomjegyzéket. Az összes megkérdezett személy mintegy 50%-a javasolta, hogy a hagyományos tartalomjegyzék helyett közöljenek részletesebb, alcimokkal ellátott jegyzéket. Figyelemre méltó, hogy bár az első év előfizetési díját a következőkben 20%-kal megemelték, ez a tény /ill. maga a díj/ nem játszott szerepet az előfizetés megújításánál.

/Journal of Chemical Documentation, 14.k. 1.sz. 1974.febr.  
p.23-25./

::'::

## A VDK új referáló lapja

Uj angol nyelvű műszaki tudományos referálólapmal jelentkezett a VDK. Címe: Vietnamese Scientific and Technical Abstracts, kiadója a Central Institute for Scientific and Technical Information, Hanoi /A tudományos és műszaki tájékoztatás központi intézete/. A folyóirat első száma előszavában így jellemzi önmagát: "... szisztematikus válogatás a VDK-ban készült kutatási jelentésekből, vietnami szerzők cikkeiből, műszaki könyveiből és egyéb dokumentumokból, kivonatok, annotációk vagy bibliográfiai jegyzetek formájában."

A lap átolvasása után meg kell állapítani, hogy ez a jellemzés helytálló, és inkább szerény, mintsem hogy dicsekvő lenne.

A referátumok általában egy-egy A5 oldal terjedelműek, a bibliográfiai hivatkozások pontosak, részletesesek, és feltüntetik az ETO számot is.

A folyóirat tartalma jól tükrözi a VDK termelési strukturájának jelenlegi helyzetét. A referátumok 12 témacsoportba rendszerezettek. Legbővebb a mezőgazdaság, 23 oldal; ezt követi a biológia és matematika, 17, illetve 14 oldal; ezeket pedig az építészet, az erdőszet ill. a geológia, 9-8-7 oldal terjedelemmel. Jól látszik tehát, milyen gondot kell fordítani ennek a fejlődő országnak az alaptudomá-